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PRACTICAS DE ECOLOGIA

Guia SPSS v. 25.0

OPERACIONES PREVIAS A LOS ANALISIS

IMPORTAR DATOS DE EXCEL

Archivo = Abrir = Datos

-> Buscar la carpeta donde estd el archivo

- En el campo “Archivos de tipo” -
seleccionar “Excel"-» seleccionar el
archivo que corresponda = Abrir

En la siguiente pantalla, en "Hoja
de trabajo" seleccionar la hoja que
contenga la matriz de datos a

importar

-> Aceptar

&!Sin titulo1 [ConjuntoDatos0] - IBM SPSS Statistics Editor de datos
Archivo  Editar  Ver Datos Transformar Analizar Grdficos  Ulilidades  Ampl

Nuevo » E
aonr ' | D Datos.. £
Importar datos " | Ed Datos de Internet
GE @ Sintaxis
] & Resultados...
@ Script
P Guardar todos Jos datos
Exporfar 3
Wi Cambiar nombre de conjunto de datos.
#R Abrir datos X
Buscaren: | BLOQUE COMUN -] @R E-
[ Datos Comunidades.xisx
Nombre de archivo: ‘ [ Abrir ]
Archivos de tipo: Excel (*xs, * xisx, * xIsm) =
[Becupera.r archivo de Repnsltnlio...]

Ea Leer archivo Excel

X

D:\1- Ecologia 2018-19\Practicas 2018-19\COMUNIDADES PARA E-PRINTS\BLOQUE COMUN\Datos Comunidades xisx

Hoja de rabajo: Jjatriz de Datos [A1:CV42] =]

Rango: Matriz de Datos [A1:CV42]
B Caracteristicas PARCELAS [A1:K12]

¥ Leer nombres de yariable desde la primera fila de datos

| Porcentaje de valores que determinan tipo de datos

¥/ lgnorar filas y columnas ocultas

Eliminar espacios iniciales de valores de cadena

["] Eliminar espacios finales de valores de cadena

Vista previa
FaV1 | & Muestra | & Parcela | g Transe..| ¢ Ladera | @ Litologia & Altitudr...| & Pe
1 NO1 N01-03 1 Norte 1 Margasyc.. 0.0 25.0 |=
2 NO2 NO05-07 5 MNorte 1 Margasyc... 0.7 25.0
3 NO3 N09-11 9 Norte 1 Margasyc... 1.4 220
4 NO4 N13-15 13 MNorte 1 Margasyc.. 2.0 225
5 NO5 N17-19 17 Norte 1 Margasyc... 29 225
6 NOG N21-23 21 MNorte 1 Margasyc.. 3.7 27.5
7 NOT N26-27 25 Node 1 Margasyc 45 195 |¥]
[ I¥]

@ Eltipo de datos final se basa en todos los datos y puede ser diferente de 13 vista previa, que se basa en las
primeras 200 filas de datos. La vista previa solo visualiza las primeras 500 columnas.

[ Aceptar ][ Pegar ][Restab‘ener][ Cancelar ][ Ayuda J

CONVERTIR DATOS CONTINUOS EN CATEGORICOS

Transformar = Recodificar en distintas variables <

-> En el campo “Variable numérica - Variable de salida:" incluir todas las variables

gue se desee transformar

- “Variable de salida”

“Nombre”=> teclear para cada variable a recodificar el nombre de la nueva

variable

Cambiar

Una vez tecleados todos los nuevos nombres:
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Valores antiguos y nuevos - "Rango, LOWEST hasta valor:" - 1 - "Valor nuevo" - "Valor:"
=0 =>Anadir>
"Todos los demas valores" - "Valor nuevo" - "Valor:" -1 ->Afiadir
->Continuar

Aceptar

Ejemplo:

Convertir la abundancia de Carex halleriana (cobertura lineal, continua) en presencia/ausencia

(categorica)

Transformar = Recodificar en distintas variables =

- En el campo “Variable numérica - Variable de salida:" introducir Car_hal_C

- “Variable de salida”

“Nombre”-> Car_hal_P

. Variable numérica -= Variable de salida:
— = = Wariable de salida
Cambiar y <] Car_hal C—>?
& Asp_acu_C = r_hal ¢
& Cis_cu_C
R & Eph_neb_C
(el resto de pasos es igual) & Fum e o
49 Gen_sco_C
f Hel_asp_C
Archivo  Editar Ver Datos Transformar  Analizar  Graficos  Utilidades  Ampli g HelLhir_C
Hel_sto_C
; % H fi E I B calcular variable. E g Jas_fru_C
il = ; Lin_sur_C
| ‘ [ES Transformacidn de programabilidad... = & st ten C
Caontar valores dentro de los casos.. — @ﬁ Phl_lyc_C = (cnnd\cidn de seleccién de caso opcional)
V| & Muest : Im = =
Valores de cambio..
k] o estavecer] | cancelar || anda
Recodificar en lag mismas variables...
1 NO1 - N01-03 [2] Recodificar en distintas variables... 1
2 NOZ NS0T [ Recodificacidn automatica 1
3 M03  NO9-11 Crearvariables auliares 1 - Valor antiguo Valor nuevo
4 NO4  N13-15 B ) 1 © yalor. @ vajor: [o]
5 NOE NA7-19 L pee e 1 d gpemm pp—
Perdido del sist Copiar val it
5 NOG  N21-23 B Asignar rangos a casos. 1 er | o del sis .sma ) opiar valores antiguos
© Perdido por el sistema o el usuario
7 NO7 (MN25-27 & asistente parafecha y hora... 1 © Rango Antiguo —> Nuavo:
8 M08 N29-31 Crear serie temporal... 1
9 M09 M33-35 B[] Reemplazar yalores perdidos 2 \ hasta
10 N10  N37-39 5 2 Cambiar
@ Generadores de nimeros aleatorios ® Rango, LOWEST hasta el valor S
" N11 N41-43 2 -
W Ejecutar transformaciones pendientes  Cirl+G
12 N12  N45-47 2 © Rango, valor hasta HIGHEST:
] Las variables de salida son series
© Todos los demas valores M Convertir series numéricas a nimero
(gommuar)  cancetsr | |_auoa |

ATENCION: Los resultados de esta operacién no aparecen en el visor de resultados, sino en

- Valor antiguo
© valor:

@ Perdido del sistema
© Perdido por el sistema o el usuario
© Rango:

hasta

@ Rango, LOWEST hasta el valor

\ © Rango, valor hasta HIGHEST:

® Todos los demés valores

Valor nueva

@ valor. |1

@ Perdido del sistema
© Copiarvalores antiguos

Antiguo — Nueve

Lowestthru 1—=0
Cambiar

Eliminar

[T Las variables de salida son series

M Convertir series numéricas a nimeros (5--5

(gommmur)  cancoir ) syuca |

la propia matriz de datos (nuevas columnas para las nuevas variables categdricas creadas)
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SELECCIONAR DATOS (FILAS) DE UNA MATRIZ PARA EL ANALISIS

Datos -» Seleccionar casos = “Si se satisface la condicion” (botén “Si...”)
-> “Sila opcion”: introducir la variable de seleccion y la condicién - Continuar

->ACEPTAR

Ejemplo:
Seleccionar los datos correspondientes a la ladera N.

Datos -» Seleccionar casos ->“Si se satisface la condicion” (botén “Si...”)
=> “Sila opcién”: introducir Ladera =1 (1 = Norte; 2 = Sur)-> Continuar < ACEPTAR

]
Archive  Editar Ver Datos Transformar  Insertar  Formato  Analizar  Graficos &) el © Todos los casos
—7 &) Ladera @ Si se satisface la condicidn
% H Di 4 [3 Definir propiedades de variables & Tramo
S — 2. Definir nive] de medicién para desconocido... L &b Tramo2
% e & Altitudrelativa © Muestra aleatoria de casos
@ a* piarprop &9 Pendiente Ejemplo
- Definir fecha y hora... £ 5 .
& E Ca 69 Drlentac{nn © Basandose en el rango del tiempo o de los casos
Definir conjuntos de respuestas miiltiples t ? Insolacian -
B Calentamiento ango
[= =} N 4
Identificar casos duplicados. .
g = ! . & Gruesos (@ Usar variable de filtro
@ E‘, Comparar conjuntos de datos y Finos
~(G1 Curs ! & A a2 |
B8 que_coc (= Ordenar casos E % enas
T e Limos
b [E) Tituld B8 Ordenar variables...
| ﬁ Arcillas =
E-{E] Line Resultado k
= Transponer
Hﬁ asp 69 PH @ Descartar casos no seleccionados
@ @Beestrudurar. &9 ConductpScm @ i i
@ cT Copiar casos selectionados a un nuevo conjunto de datos
@ Ajustar el ancho de las cadenas de distintos archivos f c Mombre de conjunto de datos:
2 @ R EE RS P 5’; cot = @ Eliminar casos no seleccionados E
B & pgregar.. S =l
= &
1 Beniaaon Estado actual: Mo filirar casos
@ [? Coincidencia de puntuacidn de propensidn...
urve
& us,fag.| [ Colncidencia de control de casos.. scever || peos | [Restavlecer [ Cancetar |[ awoa i
[ Tiul Disefio ortogonal 3
&~ {& Lin

L]

Dividir en archivos

@geleccluﬂar Casos... I %\/1 =
Muestra

&1 {8 Cuaq &fs Ponderar casos.. & Parcela

= & Transecto Grupo de funciones

&) Ladera Todo B

& Tramo Aritméticas

& Tramo2 CDF y CDF no centrada

&4 Litologia Conversion

& Alitudrelativa Fechahora actual

& Pendiente Calculo de fechas =

& Orientacién El ¥

g !Z@':f;::emn B — = Funciones y variables especiales:

& Gruesos

& Finos

& Arenas

& Limos

& Arcillas

& pH

& ConductuSem

£ic =

(Gontnur) _cancetar | _oa ]
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EXPORTAR

Al acabar los analisis se puede exportar el archivo de resultados en distintos formatos. EI mas

OTRAS OPERACIONES

manejable es el Excel, aunque puede ser también en doc o pdf.

(En la ventana de resultados

Exportar = (Seleccionar el tipo de documento) = Excel (o bien Word o pdf)

Guia SPSSv. 25.0

-» Nombre de archivo (seleccionar ubicacidn y poner nombre que queramos)

‘.IE

Archivo  Editar  Ver Datos Transformar  Insertar F
Nuevo 3
Abrir L
Impaortar datos »
30 cerrar Cirl+F4 lbe
= Guardar Ctrl+S
rt
Guardar como... =
Exportar como un informe web... oc
| Exportar...
Wostrar informacidn del archive de datos b = .
@ Detenerelp Ctrl+Punto ::
i Cambiar senvidor... &=
Repositorio 3
Recopilar informacidn de variable
¥ Atributos de pagina...
Configuracion de pagina... cC
|4, vista previa
Q Imprimir... Cirl+P a
Datos usados recientemente (2 ;
Archivos usados recientemente » !
Salir ¢
Araw— f

|I| IO

Objetos para exportar
[@Todn @ Todos los visibles ©

7

Documente
Tipo: Opciones
Excel 2007 y posterior (*.xlsx). - ¢ Qué desea hacer? Crear un libro de tfrabajo

Excel 87-2004 (* xls)

Excel 2007 y posterior (*xlsx)

Excel 2007 y posterior habilitado para macros (*xlsm)
HTML (*.htm)

Informe web (*.htm o *. mht)

Formato de documento portatil (* pdf)

PowerPoint (* ppt)

Texto - Sin formato (*.td)

Mombre de hoja de trabajo

Ubicacidn en hoja de trabajo

Después de I3 ltima columna

Capas de tablas dindmicas

Respetar ajustes de impresion d.

Incluir notas a pie de paginaytex..

si

Vistas de modelos

Cumplir ajuste de impresidn (est.

Cambiar opciones...

Nombre de archivo:|D \Practicas 2018-19\Comunidades\OUTPUT xlsx

Graficos

Tipo:

Postscript encapsulado (* eps) ™ | |No hay opciones disponibles

Mombre de archivo raiz|D\Dropbox\1- Ei T Examinar

[7] Abrir la carpeta que contiene la exportacitn

M;eﬂ Fﬂ Restablecer || Cancelar ME
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Var. Cualitativa / Discreta Var. Cualitativa / Discreta

CHI CUADRADO (y°)

Para qué se utiliza:

Mediante el test de Chi® comprobaremos si hay especies que esténasociadas entre si (se las
encuentre juntas con mas frecuencia de lo esperado, o bien separadas), o si hay especies que estén
asociadas preferentemente a una ladera (presentes con mayor frecuencia de lo esperado por azar en
solana o en umbria).

La hipotesis nula Hy es la de independencia (distribucion al azar).

Pre-requisitos: Las variables deben ser todas discretas. Por tanto, para emplear las especies en
este analisis debemos convertir la cobertura de cada especie (variable continua) en 1 (presencia,
cobertura > 0), y 0 (ausencia, cobertura = 0). [Ver péag. 3 para hacerlo]

Para calcular el test Chi’en SPSS 25:

Analizar = Estadisticos descriptivos = Tablas cruzadas
=> Filas = introducir la primera variable discreta
= Columnas = introducir el resto de variables discretas

Estadisticos = marcar “Chi-cuadrado” = Continuar
Casillas = marcar “Observados” y “Esperados” = Continuar

Aceptar

Ejemplo:
¢Es més probable encontrar individuos de Stipa en ladera N o0 S?

Analizar = Estadisticos descriptivos = Tablas cruzadas

- Filas = introducir la variable Ladera

- Columnas = introducir la variable Sti_ten_P E
(Presencia / Ausencia de Stipa, 1 —0) .

LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

7] Mostrar los grificos de barras agrupadas
] Suprimir fablas

[Am ][ gar ][Rlb\ ][c elar ][ Ayuda ] 4;

Para cada comparacion el analisis nos da dos tablas:
1. En la segunda (Pruebas de chi-cuadrado) comprobamos si el resultado de la Chl cuadrado
de Pearson es significativo (primera fila de la tabla).
2. Si lo es, comprobamos en la primera tabla (Tabla cruzada) en qué ladera (1 6 2, N 0 S) es
mas probable encontrar a la Stipa (= la ladera donde Stipa esté presente (1,00) mas veces de
las esperadas por azar).
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Pruebas de chi-cuadrado

Significacion Significacion Significacion

asintdtica exacta exacta
Valor df (bilateral) (hilateral) (unilateral)
Chi-cuadrado de 18,681° 1 ,000
Pearson
Correccion de 16,014 1 ,000
continuidad®
Raiﬁn de verosimilitud 20,557 1 ,000
Prueba exacta de Fisher ] 000 000
Asaociacion lineal por 1 18,202 17" ,000 0 -
lineal
N de casos validos 7 39
Tabla cruzada erado es
Sti_ten_P
,00 1,00 Total
Ladera 1 Recuento 17 3 | 20
Recuento esperado. 10.3 9.7 200
2 Recuento 3 16 19
7 Recuento esperado 97 93 19,0
Total Recuento 20 | 19 | 39
Recuento esperado 20,0 19,0 390
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Var. Cualitativa / Discreta Var. Cuantitativa / Continua
(INDEPENDIENTE) (DEPENDIENTE)

t -STUDENT

Para qué se utiliza:

Compara las medias de dos series de datos, teniendo en cuenta también sus varianzas. Nos
permite, por ejemplo, ver si una especie es mas abundante en una de las dos laderas (umbria o
solana), o entre dos grupos de parcelas.

La hipdtesis nula Hp es que no hay diferencias entre las medias (las diferencias se deben al azar del
muestreo).

Pre-requisitos: Las variables dependientes deben ser continuas, seguir la distribucion normal
en ambas series de datos, y tener varianzas homogéneas. Ambos supuestos deben comprobarse
antes de hacer el analisis. Sin embargo el anélisis calcula una correccion para el caso de que no se
cumpla el requisito més delicado, la homogeneidad de varianzas.

Para hacer t de Student en SPSS 25

Analizar = Comparar medias = Prueba T para
muestras independientes

BAHE M e w ] CE e
- “Variables de prueba”: introducir las o e P
variables dependientes (se pueden hacer

todas a la vez)

v || @ Trama2 &b Litclogia & Niidielaina | # F

00
0
40
00
50
70
450
5.28

NO1 D103
NOZ NOS-07
NO3 D911
NO4 1315
NOS  N17-13
NOB 2123
NO7 N25-27
NOB  MZ9-31
9 NO9 N33-35

|t [ s | [ [ s | =

- “Variable de agrupacién”: introducir la

546

variable independiente. T N L
- Definir grupos - "Usar valores e
especificados": Grupo 1: (uno de los T s i i
cédigos dentro de la variable V7572 st
independiente); Grupo 2: (el otro | = ==« o - .
de los cédigos) > CONTINUAR m — -
ACEPTAR py— q e
i M
Por ejemplo: %g“f“t'
. & Insolacién Variable de agrupacic
(Es qué ladera presentaStipasu mayor abundancia, en ladera N o S? % e | m—
& Finos = Definir grupos.
- “Variables de prueba”: introducir Sti_ten_C ) (Bestnieer)|_omots | _ s

i) Prueba T para muestras independientes

- “Variable de agrupacién”: Ladera

.. . & Tramo
=> Definir grupos = "Usar valores especificados": Grupo gﬁm p——
4 Litologia et
. - . . - & Altitudrelativ] Grupo 1.
1: 1 (= ladera N); Grupo 2: 2 (= ladera S)-> 2o | e
CO NTI N UAR ﬁz;s:{.ﬁ;ﬂm @ Punto de corte:
& cesos ((contnuar] | cancetar | aoa |
[ ] [Bestamecer][ Cancelar ][ Ayuda
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LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

Para el conjunto de comparaciones el anlisis nos da dos tablas:

Guia SPSS v. 25.0

1. En la segunda tabla (Prueba de muestras independientes) comprobamos si el resultado de
la t de Student para esa especie es significativo (52 de la tabla, “Sig. bilateral”). Hay dos p-
valores, el primero calculado asumiendo varianzas iguales, el segundo haciendo la
correccion para varianzas desiguales. Si ambos valores de p no son significativos (p>0.05),
pasamos a la siguiente especie.

de varianzas

Prueba de muestras independientes

Prueba de Levene de igualdad

prueba t para la igualdad de medias

Diferencia de

Diferencia de
error

95% de intervalo de confianza
de la diferencia

F Sig. t gl Sig. (bilateral) medias estandar Inferior Superior
Sti_ten_C Se asumen varianzas 25,792 ,000 -4,294 37 ,000 -136,8026 31,8589 -201,3548 -72,2504
iguales
No se asumen varianzas -4,193 19,704 ,000 -136,8026 32,6279 -204,9290 -68,6763
iguales
Si son discordantes (uno significativo y otro no) debemos usar la significacion del test de
Levene (la 2* columna) para saber con cudl nos quedamos: si “Sig.” >0.05 nos quedamos
con el primer valor de p (las varianzas son iguales); si “Sig.” < 0.05 nos quedamos con el 2°
valor (las varianzas no son iguales).
Prueba de muestras independientes
Prueba de Levene de calidad
de varianzas pruebatparalaigualdad de medias
. . 95% de intervalo de confianza
) ) Diferencia de de la diferencia
Diferencia de error
F Sig. t al Sig. (bilateral) medias estandar Inferior Superior
Gen_sco_C Zi:;‘;me” vananzas 26,767 000 | -2110 a7 ..“',555\ -5,789 2743 -11,348 - 231
Eﬂ:@:sumen varianzas 22086 | 18,000 "...,[35‘5“ i 5,780 2817 11,707 128

2. Si la t de Student es significativa rechazamos Hy, es decir, nos creemos que la diferencia
entre las medias es real. Comprobamos en la primera tabla (Estadisticas de grupo) en qué
ladera (1 6 2, N 0 S) es méas abundante la Stipa (= tiene mayor cobertura lineal).

Estadisticas de grupo

Desy. Desy. Error

Ladera Il Media Desviacian promedio
Sti_ten_C 1 20 11,260 31,0295 f,9384
2 18 1480563 13896849 esy

10
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Var. Cualitativa / Discreta

(INDEPENDIENTE) (DEPENDIENTE)

Var. Cuantitativa / Continua

ANOVA

Para qué se utiliza:

Compara las medias de més de dos series de datos, teniendo en cuenta también sus varianzas.
Nos permite, por ejemplo, ver en qué parte de una ladera (Alta, Media o Baja) es mas abundante

una especie.

La hipdtesis nula Hp es que no hay diferencias entre las medias (las diferencias se deben al azar del

muestreo).

Pre-requisitos: Las variables dependientes deben ser continuas, seguir la distribucion normal
en todas las series de datos, y tener varianzas homogéneas. Ambos supuestos deben

comprobarse antes de hacer el analisis.

Para hacer unANOVA en SPSS 25

Menu = Analizar = Modelo Lineal General = Multivariante

‘Variables dependientes:” —> Introducir las variables
dependientes que se quiera

‘Factores fijos:” = Introducir las variables independientes
del disefio

- En el botén ‘Graficos’ seleccionar de la seccién
“Factores” para construir los graficos de medias:

Si solo 1 variable independiente = ‘Eje horizontal:’
-> Aiadir

Si 2 variables independientes = Una en ‘Eje
horizontal:’ = Otra en ‘Lineas separadas:’ = Afadir

Si 3 variables independientes = Una en ‘Eje
horizontal:’ = Otra en ‘Lineas separadas:’ = Otra en
‘Graficos separados:’ = Anadir

-> Continuar

—En el botén ‘Post-hoc’> ‘Factores’:seleccionar todos los
gue aparezcan e introducirlos en el bloque “Prueba
post-hoc para”=> En la seccién “Asumiendo varianzas
iguales” 2 Marcar ‘Tukey’> ‘Continuar’

11

s X
ga V1 I
&4 Muestra
Parcela
Transect
b actores o
& Tramo = e s esfima
&4 Litologia .. [ﬁguamav
& Atitudrelativa
& Pendiente Covariabi ( Opciones. J
& Orientacidn
& Insolacién
& Calentamiento
& Gruesos
& Finos Ponderacion MCP:
& Arenas =
[ aceptar ][ pegar | (Restablecer|[ cancetar J[ awsa |
Umadas de HeRiersr Eje horizontal
Tramoz TramoZ
] Lineas separadas:
gav Grdficos separados. ) -
e = ER—
& Parcala 5.
a Transedo L T
b Lacera Grfico: Anadic .. |
& Trama '3 eStManas...
Ja Litologia .
5.
Baras g6 armor
Confinuar| Cancelar | Ayuda
& Eactores: Pruebas posthoc para:
Tramoz Tramo2 3
« L
| L)
Asumiendo varianzas iguales j
et " _ D
[T pus [WE-2E [] wallerDuncan
[ Bonferroni (¥ Tukey 3
[T sidak [ Tukey-b [7] Dunngtt 3

[7] Scheffe  [7] Duncan
[F] R-E-G-W-F [7] GT2 de Hochberg [ Prueba
[] R-E-G-W-Q [[] Gabriel

No asumiendo varianzas iguales
[] T2 de Tamhane [ | T3 de Dunnett [ | Games-Howell [ | C de Dunnett

Continuar ] | Cancelar || Ayda
ETTN i ahn

nnnnn
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& Multivariante

- En el botéon ‘Medias marginales estimadas’

s =
seleccionar de la seccion “Factores e interacciones de
los factores:” todo lo que aparezca debajo de = :
.7 . «
(OVERALL) y pasarlo a la seccion “Mostrar medias
para:ne lcontinuarl J [7] Comparar los efectos principales
~>Aceptar

| o) owiemw) vl o ) o)

| Aceptar || Pegar |[Restablecer|| Cancelar || Ayuda |

Traman

Por ejemplo:
¢ Qué especies presentan una abundancia diferente segun el tramo de la ladera (Baja = 1, Media = 2,
Alta = 3)?
Menu > Analizar - Modelo Lineal General > Multivariante
‘Variables dependientes:’” = Introducir las especies (Car_hal_C, Cis_clu_C, Eph_neb_C, etc)

‘Factores fijos:” = Introducir la variable “Tramo”

- En el botdén ‘Graficos’ seleccionar de la seccion “Factores” para construir los graficos de
medias:

-> ‘Eje horizontal:"> “Tramo” > Anadir
-> Continuar

- En el botén ‘Post-hoc’ - ‘Factores’: seleccionar “Tramo” e introducirlo en el bloque
“Prueba post-hoc para” - En la seccién “Asumiendo varianzas iguales” > Marcar ‘Tukey’
-> ‘Continuar’

- En el botén ‘Medias marginales estimadas’ seleccionar “Tramo” de la seccion “Factores e
interacciones de los factores:” y pasarlo a la seccién “Mostrar medias para:” =2
‘Continuar’

- Aceptar

LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

1. De todas las tablas que nos muestra el analisis nos fijaremos primero en la tabla ‘Prueba de
efectos inter-sujetos’, en la seccién correspondiente al factor que hayamos introducido (p.e.
Tramo). En ella aparece el resultado del ANOVA para cada una de las especies introducidas en el
andlisis. Nos fijaremos en aquellas especies cuya abundancia varie significativamente con el tramo
de la ladera (p<0.05).

Pruebas de efectos inter-sujetos

Tipo lll de
suma de Media
Origen Variable dependiente cuadrados al cuadratica F Sig.
Tramo2 Iﬂ hal C 85317050 2 47658 625 46,109 000 I
Cis_clu_© 59019,752 2 29509,876 7,713 004
Eph_neb_C 624,066 2 312,033 1,082 361
Hel_cin_© 4190135 2 2095067 4649 025
Hel_hir_C 1634,770 2 817,385 2,323 128
Jas_fru_© 117074188 2 58537,094 17,285 ]
Sti_ten_©C 5906,250 2 2953125 4053 036
Que_coc_C 296988,001 2 148494500 6,416 008
Que_fag_C 8905714 2 4452,857 670 525
Ros_off_C 75943199 2 37971,589 2,725 094
Sal_lav_C 16137,743 2 8068,872 7.018 006
Sta_dub_C 2111 357 2 1055679 694 513
Teu_cap_C 2003,590 2 1001,795 12,035 oo
Tan rha ™ AIMMRE DR 2 11077 RAT 10470 nnn



PRACTICAS DE ECOLOGIA

2. Cuando el
significativo se miran sus medias de abundancia
para cada tramo en la tabla ‘Medias marginales

estimadas’.

3. La tabla

‘Pruebas Post-hoc’

muestra

resultado para una especie es

la

comparacion dos a dos entre las medias de
abundancia de la especie segun los tramos de ladera
(1-2, 1-3, 2-3), dando la significacion de esa
comparacion. Esos resultados se resumen en las
tablas siguientes, ‘Subconjuntos homogéneos’, que
agrupa las medias que son estadisticamente iguales

en grupos distintos.

Pruebas post hoc

Guia SPSS v. 25.0

Medias marginales estimadas

Tramo2
Comparaciones multiples
HSD Tukey
Intervalo de confianza al 95%
Diferencia de ) Limits
Variable [IE:pEﬂ[MEm-E (I) Tramo2  (J) Tramo2 medias (-J) Desv. Error Sig Limite inferior superior
Car_hal_C 1,00 2,00 -32,000 16,2584 151 -73,709 9,709
3,00 155,500 16,8223 000 -198,912 -112,088
2,00 1,00 32,000 16,2584 151 -9,709 73,709
3,00 123,500 16,8223 000 166,912 -80,088
3,00 1,00 1555007 16,9223 000 112,088 198,912
2.00 123 5@‘ 16,9223 000 80,088 166,912
Cis_clu_C 1,00 2,00 -78,571 33,0632 072 -163,390 6,248
3,00 133,667 34,4133 003 -221,848 -45,384
2,00 1,00 78,571 33,0632 072 -6,248 163,350
3,00 -55,085 34,4133 272 -143,378 33,187
3,00 1,00 133667 34,4133 003 45,384 221,948
2,00 55,095 34,4133 272 -33187 143,378
Eph_neb_C 1,00 2,00 -2,829 9,0782 944 26,217 20,360
3,00 10,429 9,4488 525 -13,811 34,668
2,00 1,00 2,029 49,0782 944 -20,360 26,217
3,00 13,357 9,4488 356 -10,883 37,597
3,00 1,00 -10,429 9,4488 525 -34 668 13,811
2,00 -13,357 49,4488 356 -37,587 10,883
Hel_cin_C 1,00 2,00 -12,500 11,3468 526 -41,608 16,608
3,00 -35702 11,8101 020 -65,999 -5,408
2,00 1,00 12,500 11,3468 526 -16,608 41,608
3,00 -23,202 11,8101 151 -53,499 7,085
3,00 1,00 95}02x 11,8101 020 5405 65,939
2,00 23,202 11,8101 151 -7,085 53,499
Hel hir C 1.00 2.00 -0.029 10.0258 593 -35.648 16,791
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Tramo2
Intervalo de confianza al 85%
Limite
0 Tramo2 Media Desv. Error  Limite inferior superior

Car_hal_C 1,00 -2,842E-14 11,496 24,255 24,255
2,00 32,000 11,4496 7,745 56,255

3,00 155,500 12,418 128,301 181,689

Cis_clu_C 1,00 000 23,379 -49,326 49,326
2,00 78,571 23,379 29,246 127,897

3,00 133,667 25,252 30,389 186,945

Eph_neh_C 1,00 10,429 6,418 3,115 23,472
2,00 13,357 6,419 186 26,901

3,00 1,776E-15 6,934 -14,629 14,629

Hel_cin_C 1,00 5714 8,023 -11,214 22,642
2,00 18,214 8,023 1,286 35,142

3,00 491417 8,666 23,133 59,701

Hel_hir_C 1,00 21,143 7,088 6,186 36,100
2,00 31,071 7,088 16,114 46,029

3,00 8,583 7,857 -7.572 24,739

Jas_fru_C 1,00 160,714 21,996 114,308 207121
2,00 §,992E-16 21,996 -46,407 46,407

3,00 JGET 23,758 -49,458 50,792

Sti_ten_C 1,00 000 10,203 21,526 21 526
2,00 000 10,203 21,526 21,526

3,00 37,500 11,020 14,249 0,751

Que_coc_C 1,00 489,500 57,501 368,183 610817
2,00 555,786 57,501 434,468 677,103

3,00 781,583 62,109 650,546 912621

Qe fan 0 100 Q78R anain 55710 74 7an

Subconjuntos homogéneos

Car_hal_C
HSD Tukey™t®
Subconjunto

Tramo2 I 1 2
MIE]

1,00 7 000

2.00 7 32000

300 6 155500 |
sig. 165 1,000

Se visualizan las medias para los grupos en
los subconjuntos homogéneos.

Se basaenlas medias ohsevadas.

El término de error es la media cuadratica
(Error) = 925176.

a. Utiliza el tamafio de la muestra de la
media armdnica= 6632

b. Los tamafios de grupo no son
iguales. Se utiliza la media armdnica
de los tamafios de grupo. Los
niveles de error de tipo | no estan
garantizados.

¢ Alfa= .05,



PRACTICAS DE ECOLOGIA Guia SPSS v. 25.0

Var. Cualitativa / Discreta Var. Cuantitativa / Continua
(INDEPENDIENTE) (DEPENDIENTE)

ANOVA
de medidas repetidas

Para qué se utiliza:

Es un tipo de ANOVA que se emplea cuando alguna de las variables dependientes se registra
de forma sistematica en las mismas unidades experimentales (p.e. tomar muestras de sangre
antes y después de administrar un farmaco a una muestra de individuos). Esta "no independencia”
de las unidades experimentales hay tenerla en cuenta en el andlisis, distinguiéndose entre "factor
intrasujetos” (en el que se repiten las medidas) y "factor inter-sujetos” (los demas). La hipotesis nula
Ho, como en un ANOVA normal, es que no hay diferencias entre las medias (las diferencias se
deben al azar del muestreo).

Pre-requisitos: Las variables dependientes deben ser continuas, seguir la distribucion normal
en todas las series de datos, y tener varianzas homogéneas. Ambos supuestos deben
comprobarse antes de hacer el analisis.

Cada medicion repetida se debe meter en la matriz como variable independiente (p.e.
"glucemia0”, "glucemial™ y "glucemia2" para la variable "glucemia” medida 3 veces en cada
sujeto).

Para hacer un ANOVA de medidas repetidas en SPSS 25

Menu 9 Anallzar 9 Modelo Llneal General sav [Conjunto_de_datosl] - IBM SPSS Statistics Editor de datos

Transformar  Analizar  Graficos  Utilidades  Ventana  Ayuda

- Medidas repetidas [ omes g B on o 2
. . . , Estadisticos descriptivos 3 B = (4
En la ventana ‘Definir factores’ - Tablas )
Introducir el nombre del factor intra-  tdd [CODIG  Compararmedias ’ Cis lad0 Cis_sall
. K 1 Cuat Modelo lineal general » | [l univariante... 0
sujetos (el que genera las medidas 1 Cuat Modelos ineales generalizados P | 1 ivariante.. b
repetidas), y el ndmero de niveles o= || Modelos mios * | Bl Meddas repoties :
i |aci 3
(repeticiones de las medidas) 2 Afadir 1 Cuat ;;‘feif;‘;”“ , | Componentes delzyananza.. |
1 Cuat Logiineal R ‘ 00 00
-> Definir T0uat | gy - o 00
1] Cuat Re( mMedida;repetidas:Definirfactore; @ 00
1 Cuat j 00
1 Cuat =] Mombre del factor intra-sujetos: 00
1 Cuat =0 tiempo | 00
MNdmero de niveles: ZI
(ke

MNombre de la medida:

/

[ ][Bestablecer][ Cancelar ][ Ayuda

14
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‘Variables intra-sujetos:” —> Introducir las
variables correspondientes a cada medida
repetida.

‘Factores inter-sujetos:’ = Introducir el resto de
factores del disefio (los que no generan medidas
repetidas).

R R e e e R L R S R S N S L e R gy

Guia SPSS v. 25.0

@ Medidas repetidas

Variables intra-sujetos

- — ) Modelo...
@a1 = (tiempo):
&5 Comunidad N Ho(1) Contrastes...
& car_hal0[Car_h... H1(2) =

& Cis_clu 0 [Cis_cl
& Cis_lad 0 [Cis_la...
& Cis_sal 0 [Cis_s...
& Cra_maon 0 [Cra_
& Dor_pen0[Dor_.
& Eph_neb 0 [Eph_...
& Gen_sco 0 [Gen_..
& Hel_asp 0 [Hel_a..

Fosthoc..

Guardar.

1P

Factores inter-sujetos:

& Hel_din 0 [Hel_ci &4 CODIGO
& Hel_nir 0 [Hel_hir..

& Hel_pil 0 [Hel_pil0]

& Jas_fru 0 Jas_fr Covariables:

& sti_ten 0[Sti_ten0]
& Mar_vul 0 [Mar_v...

b d
& Que_coc0[Que_... =
oo

[ Aceptar ][ Pegar ][Beslablecer][ Cancelar ][ Ayuda ]

- En el botdn ‘Graficos’ seleccionar de la seccion “Factores” para construir los graficos de

medias:

Si sélo 1 factor:
(factor 1) = ‘Eje horizontal:’" > ARadir

Si 2 factores:
(factor 1) = ‘Eje horizontal:’ > Anadir
(factor 2) = ‘Eje horizontal:’ = Anadir

(factor 1y 2) = Uno en ‘Eje horizontal:’ = Otro

en ‘Lineas separadas:’ = Afadir

Si 3 factores:
(factor 1) = ‘Eje horizontal:’ > Anadir
(factor 2) = ‘Eje horizontal:’ > Anadir
(factor 3) = ‘Eje horizontal:’ > Anadir

(factor 1y 2) = Uno en ‘Eje horizontal:" = Otro

en ‘Lineas separadas:’ = Afadir

(factor 1y 3, 6 2y 3) = Uno en ‘Eje horizontal:’

-> Otro en ‘Lineas separadas:’ = Afadir

(factores 1, 2 y 3) = Uno en ‘Eje horizontal:’ >
Otro en ‘Lineas separadas:’ = Otro en ‘Graficos

separados:’ = Anadir
- Continuar

—En el botén ‘Post-hoc’> ‘Factores’: seleccionar
todos los que aparezcan e introducirlos en el
blogque “Prueba post-hoc para”—=> En la seccion
“Asumiendo varianzas iguales” > Marcar
‘Tukey’ > ‘Continuar’

15

¥ e g —

! @ Medidas repetidas: Graficos de perfil @ :
2 E
3| Factores: Eje horizontal ¢
2 |coDIGO had CODIGO :I
3 |tiempo B F
o Lingag separadas: ]

tiempo

Graficos separados:
—

Graficos:

[Cunﬁnuar][Cancelar][ Ayuda ]

= ow

................. roene) —

I @ Medidas repetidas: Graficos de perfil @ ;
b ]
3| Faclores: Eje horizontal: (
| COoDIGO s :‘
3 | tiempo . £
g Lingas separadas:
) -
2 e
Graficos separados

) -
2
.| Graficos:

CoDIGO
2 tiempo
15 CODIGO*tiempo
i >
a [Cnnnnuar] [ Cancelar ][ Ayuda ]
[

oo oo o oo o oo oo oo S oo

@ Medidas repetidas: Comparaciones miltiples post hoc para las medias chservadas @

Factores:
COoDIGO

Pruebas post hoc para:
CODIGD

Asumiendo varianzas iguales

[ DMS S-N-K | waller-Duncan
|| Bonferroni ey

[ Sidak ] Tukey-b | Dunngtt

[] Scheffe | Duncan

[ R-E-G-W-F [] GT2 de Hochberg [ Prueba

] R-E-G-W-Q [ Gabriel @

No asumiendo varianzas iguales

[] T2 de Tamhane [ T3 de Dunngfl ] Games-Howell [[] C de Dunnett

Cancelar Ayuda

Continuar
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Guia SPSS v. 25.0

Medias marginales estimadas:

Faclores e interacciones de los factores: Mostrar medias para:
(OVERALL) CODIGO

CODIGO tiempo
tiempo CODIGO*liempo

CODIGOtiempo

- En el botéon ‘Medias marginales estimadas’
seleccionar de la seccidn “Factores e interacciones
de los factores:” todo lo que aparezca debajo de
(OVERALL) y pasarlo a la seccion “Mostrar medias

| Comparar los efectos principales

1§ #2 Medidas repetidas: Opciones == |

para:”=> ‘Continuar’

- Aceptar

Por ejemplo:

Visualizacion

| Estadisticos descriptivos

] Estimaciones del tamafio del efecto
] Potencia observada

| Estimaciones de los parametros

| matrices SCPC

| Matriz SCPC de residuo

| Matriz de transformacién

] Pruebas de homogeneidad

] Grafico de dispersién versus grafico de niveles
| Grafico de residuos

| Falta de ajuste

| Funcién estimable general

Nivel de significacion: Los intervalos de confianza son 95,0%

¢Ladiversidad (indice de Shannon, H') es distinta entre las comunidades del area de estudio, antes y

después de la perturbacion?

Menu = Analizar = Modelo Lineal General > Medidas repetidas

En la ventana ‘Definir factores’ > En "Nombre del factor intra-sujetos" introducir "tiempo",
y en "numero de niveles" introducir "2" 2> Afadir

- Definir

‘Variables intra-sujetos:” = Introducir las columnas correspondientes al indice de Shannon
antes y después del incendio (H'0, H'1).

‘Factores inter-sujetos:’ = Introducir "CODIGO" (indicador de cada comunidad).

- En el botdén ‘Graficos’ seleccionar de la seccion “Factores” para construir los graficos de
medias:

-> ‘Eje horizontal:’> “Tiempo”—=>Anadir

-> ‘Eje horizontal:"=> “CODIGO” > Anadir

-> ‘Eje horizontal:’> “CODIGO”-> ‘Lineas separadas:' > “Tiempo”>Afadir

- Continuar

- En el botdon ‘Post-hoc’ - ‘Factores’: seleccionar "CODIGO" e introducirlo en el bloque
“Prueba post-hoc para” - En la seccién “Asumiendo varianzas iguales” > Marcar ‘Tukey’

- ‘Continuar’

- En el botdn

‘Medias marginales estimadas’ seleccionar “Tiempo”,

"CODIGO"

"CODIGOxTiempo" de la seccién “Factores e interacciones de los factores:” y pasarlo a la
seccion “Mostrar medias para:” = ‘Continuar’

->Aceptar

LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

1. De todas las tablas que nos muestra el analisis nos fijaremos primero en la tabla ‘Pruebas de

efectos inter-sujetos’. En ella aparece el
resultado del ANOVA para los factores
inter-sujetos (y sus interacciones si es el

Pruebas de efectos inter-sujetos

Medida: MEASURE_1

Variable transformada: Media
caso). Nos fijaremos en la seccién Tipo M de
H suma de Cuadratico
gorrespopdlente al factor que hayamos origen o of romedis : Sio.
w (p.e. CODIGO) _en_é}que_”as Interceptacion | 16088,695 1 16088,695 | 63908,226 000
combinaciones que Ssean Slgnlflcatlvas CODIGO 4520,167 13 347.705 | 1381170 '000F
(p=<0.05). Error 1371,013 5446 252
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1. CODIGO
Medida: MEASURE_1
2. Cuando uno de estos resultados es Intervalo de confianza al 95%
significativo se miran las medias de _ Error - Limite
abundancia para cada uno en la seccién | CODIGO Molg o Sssoder: | Himitsinterior | shgefor
i i ; CaAlt 2 2,2 2,32
‘Medias marginales estimadas’, y la tabla -alto 303 013 278 A28
diente CaE 1,287 042 1,205 1,369
Correspon ' CaN 1,568 021 1,528 1,608
Cas 1,194 025 1,146 1,243
. i . Caw 1,028 028 873 1,084
3. Cuando el factor tiene mas de dos niveles, Cuat 060 014 033 087
la tabla ‘Pruebas Post-hoc’ muestra la CuE 1,685 021 1,643 1,726
comparacion dos a dos entre las para cada Ul 1,198 014 1.170 1,226
nivel, dando la significacion de esa g“ij "8‘;3 o fan 1,868
-z 1,472 1 1,44 1
comparacion. Esos resultados se resumen en 5 4 e ihe A9
las tablas de ‘Subconjuntos homogéneos’ a a2 1520 e ea
as lablas de ] _ g > MarN 1,956 022 1,913 2,000
que agrupan las medias que son Mas 2,166 021 2124 2,207
estadisticamente diferentes en grupos distintos MaW 1,490 018 1,454 1,526
(suele ser una tabla mas intuitiva).
MEASURE_1
HSD Tukey® -
Subconjunto
CODIGO N 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Cuat 658 06037
Caw 157 1,02823
Cas 207 1,19432
CuN 621 1,19802
CaE 72 128659 __H Comunidades con valores
Cuw 663 1,47174 P . B '
2 - it «— / similares de diversidad (H")
CaN 299 1.56814
CuE 280 1,68456
MaE 181 1,80237
CuS 623 1,84155
Mari 258 1,95647
Mas 285 2,16569
CaAlto 778 2,30300
Sig. 1,000 1,000 164 A17 1,000 994 1,000 1,000 1,000

Se visualizan las medias para los grupos en los subconjuntos homogéneos.
Se hasa en las medias observadas.
Eltérmino de error es la media cuadratica(Error) = ,126.

a. Utiliza el tamafio de la muestra de la media armdnica = 254,134.

h. Los tamafios de grupo no son iguales. Se utiliza la media armdnica de los tamafios de grupo. Los niveles de error de tipo | no
estan garantizados.

c. Alfa=.05.

4. A continuacion nos fijaremos en la tabla ‘Pruebas de contrastes dentro de sujetos’. En ella
aparece el resultado del ANOVA para el factor intra-sujetos y sus interacciones con el resto de
factores. Nos fijaremos en aquellas combinaciones que sean significativas (p<0.05).

Pruebas de contrastes dentro de sujetos
Medida: MEASURE_1

Tipo lll de

suma de Cuadratico
Origen tiempo cuadrados aql promedio F Sig.
tiempo Lineal 1,523 1 1,523 | 4609,810 ,000
tiempo * CODIGO  Lineal 1,650 13 27 384,046 ,000
Error(tiempo) Lineal 1,800 5446 ,000

17



PRACTICAS DE ECOLOGIA

Guia SPSS v. 25.0

5. Cuando uno de estos resultados es significativo se miran las medias de abundancia para cada uno
en la seccion ‘Medias marginales estimadas’, y la tabla correspondiente.

2.tiempo 3.CODIGO * tiempo
Medida: MEASURE_1 Medida; MEASURE_1
Intervalo de confianza al 95% Intervalo de confianza al 95%
Error Limite Error Limite

tiempo Media estandar Limite inferior superior CODIGO  tiempo Media estandar Limite inferior superior
1 1,518 006 1,507 1,530 CaAlto 1 2,336 013 2,311 2,360
2 1,489 006 1,477 1,501 2 2210 012 2,219 3,295
CaE 1 1,294 042 1,213 1,376
2 1,279 042 1,197 1,361
CaN 1 1,565 020 1,525 1,605
2 1,571 021 1,531 1,611
Un afio después de la perturbacion Cas 1 1198 25 15150 T28
las comunidades en conjunto tienen 2 4180 DE5 s L2
. ) \ caw 1 1,028 028 973 1,084
menor diversidad (H’)... 2 1028 028 472 1,084
Cuat 1 060 014 033 088
2 060 014 033 087
CuE 1 1,682 021 1,641 1,724
2 1,687 021 1,645 1,728
... Pero miradas individualmente CuN 1 1,216 014 1188 1,244
cada una de ellas muestra una < 5 1,180 014 1453 tang
respuesta distinta: unas bajan s ! 1,850 It fipa 1Y
. . 2 1,824 014 1,796 1,852
mucho su diversidad y otras muy W ] 1487 014 1460 1514
poco (H') 2 1,456 014 1,429 1,483
MaE 1 1,833 026 1,781 1,884
2 1,772 026 1,720 1,824
Mari 1 1,989 022 1,946 2,032
2 1,924 022 1,880 1,967
MasS 1 2192 021 2151 2,233
2 2140 021 2,098 2,181
Maw 1 1,515 018 1,479 1,550
2 1,466 018 1,430 1,502

6. Las interacciones se

18

interpretan mejor examinando el

grafico correspondiente
(especialmente porque SPSS no nos proporciona test post-hoc para las medias de la tabla de
interaccion, debemaos fijarnos en los intervalos de confianza, que es mas tedioso).




PRACTICAS DE ECOLOGIA

Guia SPSS v. 25.0

Var. Cuantitativa / Continua
(INDEPENDIENTE)

Var. Cuantitativa / Continua

(DEPENDIENTE)

Regresion simple

Para qué se utiliza:

Establece una relacion de causa-efecto entre dos variables medidas en las mismas unidades
experimentales, una dependiente (y) cuya variacion es el resultado del efecto de la variable
independiente (x). Esa relacion puede ser lineal o adoptar formas matematicas mas complejas,
siempre basadas en la variable independiente x. Nos permite, por ejemplo, comprobar la hipétesis
de si la abundancia de una especie crece o decrece a lo largo del gradiente de ladera (x = Altitud).

La hipotesis nula Hy es que no hay relacion entre las dos variables (los coeficientes de los distintos

términos en x de la ecuacion son 0).

Pre-requisitos: Las variables deben ser continuas y seguir la distribucién normal. Este supuesto
debe comprobarse antes de hacer el analisis.

Para hacer regresiones simples en SPSS 25

Analizar - Regresion =» Estimacion curvilinea

-> “Dependientes”: introducir las variables dependientes que se quiera (se pueden
hacer baterias de regresiones)

-> “Independiente”: |a variable independiente seleccionada

->“Modelos”-> marcar: lineal y cuadratico

->(abajo del todo) MARCAR "Ver tabla de ANOVA"

->ACEPTAR

Archivo  Editar  Wer Datos  Transformar  Insertar Formato  Analizar  Graficos  Utilidades  Ampliaciones  Ventana  Ayuda

% o [ L [ =5 1 Informes 4 =
= e | =
= H ['-"] 3 \‘:‘j ke E lul . (|
= » =
i = | e—
*IE) Titulo Estadisticas Bayesianas ’
g Notas 00
[ Factores inter Tablas 3
L5 Pruebas multiy Comparar medias » Imo2
~Lg Pruebas de efe Modelo lineal general »
El-{E] Medias margin|
LB Tiula Hel cin € Maodelos lineales generalizados 12
.l Tramo2 - = Modelos mixtos »
a-& Preb?s posth Correlacionar »
B Titulo
- {§] Tramo2 Rearesion 4 [E Modelado lineal automatico.
i [E Titule i
Compl 500 Logiineal ' ELmea\es.
»
&-{E] Subc S Estimacidn cunvilinea...
= Reduccién de dimensiones 4
T - Mimmng cuadrados parciales
g q m Escala 3 E
L@ d Logistica binaria...
HE g 400 Pruebas no paramétricas » L
@ H E Predicciones » E Logistica multinomial
= |
g'j ‘a';.; Supenvivencia » Ordinal
(3 9 [ 00 Respuesta miltiple v | pronit
L8 E ' B2 Andlisis de valores perdidos [ Mo lineal
g d . Imputacién miltiple » | [l Estimacién ponderada
=
59 £ Muestras complejas ’ Minimos cuadrados en dos fases...
w z
g? 8 0 B3 simulacién... Escalamiento 6ptimo (GATREG)
g Cantrol de calidad r
@ 2
(& T Curva COR...
L T
. Medelado egpacial y temporal... 4
&-{] Graficos de pel 100 ’_p S
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Dependientes: —
' = & car_nac =
&a Muestra & Cis_clu_c
& Parcela & Eph neb C
Jh Transecto Independiente
& Ladera @ variable:
& Tramo L
& Tramo2 [ aitugrelatva |
&4 Litologia © Hora
& Pendiente
& Orientacién Efiguetas de caso [¥ Incluir constante en ecuacién
& Insolacién =/ [ ] o Representarios modelos
& Calentamiento Wodelos
ruesos Lineal uadrético ] Comy [ Cr
G ¥ Lineal [¥ Cuadratico [[] C Bc
& Finos [ Logaritmico [7] Cibica  []8 [ Exponencial
‘:; frenas Flimerso [ Potencia: [ Logistica
imos
& wcillas
éf, oH - [=]| [#ivertabia de ANOVA
[_aceptar ][ Pegar |[Restablecer |[_cancelar | Awda |
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Por ejemplo:
(Depende la abundancia de Carex halleriana de la posicion a lo largo del gradiente de ladera?

Analizar - Regresion =» Estimacion curvilinea
- “Dependientes”: introducir Car_hal_C
- “Independiente”: introducir Altitud
- 'Modelos' & marcar: lineal y cuadratico
- (abajo del todo) MARCAR "Ver tabla de ANOVA"
->ACEPTAR

LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

Para cada especie nos ird sacando tres tablas por tipo de ajuste que hayamos seleccionado. En
nuestro caso lineal y cuadratico.

1. La primera tabla ‘Resumen del modelo’ nos muestra el R? del modelo. Nos fijaremos en el R?
ajustado.

2. La segunda (‘ANOVA’) nos muestra la significacion del modelo de regresion. Si no es
significativo pasariamos al siguiente ajuste (o0 especie, si ninguno de los ajustes fuera significativo).

3. Si es significativo pasamos a la tercera tabla, ‘Coeficientes’, en la que aparecen los coeficientes
que multiplican a cada término en x de la ecuacion (columna ‘B’). En el caso del ajuste lineal s6lo
hay un término en x, cuyo signo debemos apuntar (+ ¢ -), y su significacion coincide con la del
modelo. En el caso de la cuadratica hay dos términos, x y x> En este caso, si el modelo es
significativo sus componentes (x,x?) deberfan serlo, al menos uno. Si no lo son ninguno se
desecharfa el ajuste, por muy significativo que sea, o por muy alto sea su R

Guia SPSS v. 25.0

Car_hal_C
Lineal

Resumen del modelo

Cuadratico

Resumen del modelo

Error Error
R cuadrado estandar de R cuadrado estandar de
=] R cuadrado ajustado la estimacian R R cuadrado ajustado la estimacidn
859 737 | 723 | 38,300 875 765 | 738 | 37,341
Lavariable independiente es Altitudralativa. La variable independiente es Altitudrelativa.
ANOVA ANOVA
Suma de Media Suma de Media
cuadrados gl cuadratica F Sig. cuadrados al cuadratica F S5ig.
" Regresidn 74503,949 1 74503949 50528 | 000 I Rearesidn 77340951 2 3IBETO4TS5 2?.?34| 000 I
Residun 26541 101 18 1474 506 Residuo 23704,009 17 1394 358
Tatal 101045,050 19 Total 101045050 19

Lavariable independiente es Altitudrelativa.

Coeficientes

Coeficientes

Coeficientes no estandarizad

Lavariable independients es Altitudrelativa.

Coeficientes

Coeficientes

Coeficientes no

estandarizad

- Harirad estandarizados 0s
estandarizados 0s )
B Desy. Eror Beta t Sig, B Desv. Error Beta t Sig
Altitudrelativa 10,958 1,542 859 7,108 000 Alltudrelativa 2,943 5816 231 506 618
Altitudrelativa ** 2 454 322 G50 1,426 172
(Constante) -33,367 15,440 -2,161 044 : : : : -
(Constante) -12,743 20,845 - 611 549

20




PRACTICAS DE ECOLOGIA

4. El gréfico nos muestra los datos originales
y los ajustes realizados.
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Var. Cuantitativas / Continuas o )
; Var. Cuantitativa / Continua
[2 0 mas]
(DEPENDIENTE)
(INDEPENDIENTES)

Regresion multiple

Para qué se utiliza:

Establece una relacion de causa-efecto entre varias variables medidas en las mismas unidades
experimentales, una dependiente (y) cuya variacion es el resultado del efecto de las variables
independientes (x). En las regresiones multiples mas sencillas se simplifica considerando el efecto
de cada variable independientecomo lineal, aunque esto ecoldogicamente a menudo no sea asi (a
efectos de nuestras practicas es suficiente). Nos permite, por ejemplo, aproximarnos al estudio del
nicho ecoldgico de una especie a partir de los factores abiodticos que suponemos que le afectan y que
hemos medido.

La hipotesis nula Hy es que no hay relacion entre la variable dependiente y los factores (los
coeficientes de todos los factores introducidos en la ecuacion son 0).

Pre-requisitos: Las variables deben ser continuas y seguir la distribucion normal. Este supuesto
debe comprobarse antes de hacer el analisis.

Para hacer regresiones multiples en SPSS 25

Analizar - Regresién - Lineales
- “Dependientes”: introducir la variable dependiente
- “Independientes”: introducir las variables independientes
- “Método”: “hacia atras”
- En el botén “Opciones:”

—>en el apartado "Usar probabilidad de F"' —=>“Eliminaciéon:”-> cambiar el
valor por defecto (,10) por ,051

- desmarcar “Incluir la constante en la ecuacion”—> CONTINUAR

->ACEPTAR

Por ejemplo:
(Qué variables forman parte del nicho de Carex halleriana en la ladera N?

Analizar - Regresién - Lineales
- “Dependientes”: introducir Car_hal_C
- “Independientes”: introducir todas las variables fisico-quimicas

- “Método”: “hacia atras”
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- En el botén “Opciones:”

—en el apartado "Usar probabilidad de F"' - “Eliminacidon:” - cambiar el
valor por defecto (,10) por ,051

—> desmarcar “Incluir la constante en la ecuacion”—> CONTINUAR

->ACEPTAR

Archivo  Editar  Ver Datos Transformar Insertar Formato  Analizar  Graficos  Utilidades — Ampliacionss  Ventana  Ayuda

o ™ Gh P E Infarmes 3
FEHE A ¢h M = , @
H . B Estadisticos descriptivos 3 =
""gg“e: 200 5 ) Estadisticas Bayesianas 2
- 3 .
L Sal 1,00 7 19, Tablas 3
L[ Sta 2,00 7 55, Comparar medias 3
g?“ sig 4 Modelo lineal general »
i eul | I S
& Teu Sevisuaiizan las medias paralo  podelos lineales generalizados  *
BTy arupos en los subconjuntos _—— - b i X
‘ homogéneas odelos mixtos i
0B Registro Se basa en las medias Corelacionar b
3+ {&] Modelo lineal general ohsemvadas = - Dependientes:
B e £ tomino s smor ss lamedia | Regresidn * | [ Modelado lineal automstico N 5] * [#canac |
2 cuadratica(Error) = 1520450 . Arenas = _hal_( =
Notas ' ! Loglineal 4 [l Lineales o e Graficos...
@ Factores inter-suj a. Utiliza el tamafio de la Clasificar N & Limos oque 1de
L& Pruebas multivari muestra de la media - [ Estimagién cuniilinea... & Arcillas M
Pruebas de efects arménica = 6,632 Reduccidn de dimensiones > ) iquiente -
| & pH
o Med | . [ Minimos cuadrados parciales P - i Opciones..
vl-?: rlnargma b Luslamalnussde %rluuu‘ no Escala 4 A Logistca o & Conaucuscm = neiontss Estilo
; itulo son iguales. Se utiliza la ogistica binaria.. <] lo..
- Tramo2 memg arménica de los Pruebas no paramétricas 3 & & cr g Altitudrelativa
= i i Pendiente
&-{E] Pruebas post ho tamafios de arupo. Los Predicciones 3 [l Logistica mutinomial Fic y .
- Titulo niveles de eror de tipo | no v | Eoranal & cor Insolacion hd
{8 Tramo2 estan - N & NKjeldahl z s
B Tilulo ¢ Alfa= 05 Respuesta miiltiple y | E provit. &SN Wétodo
i 5 R
i e 3 N —acu_! . -
(& Compar; B3 Andlisis de valores perdidos [ N tineal & Asp_acu_C ———
ariable de seleccidn:
=8 Sw,m Imputacién miltiple b | [ Estimacion ponderada... é’ Cis_clu_C 3
[E) T Teu_cap_C & Eph_neb_C
i Car, HED Tukey™b= Muestras complejas » | [ Minimos cuadrados en dos fases & Fum_eri C T e
g E'Sh ubd 2 simulacion.. Escalamienty ptimo (CATREG). & Gen_sco_C hall |
. Control de calidad 3 & Hel_asp_C N
L5 Hel Trama2 N 1 & Helcn_c Ponderacidn MCF:
i -1 F _cin_| =
g:w 200 5 2,667 [ cuvacor Lol hie =] - ‘ |
a.s 2,00 7 11,000 Modelado espacial y tempaoral 3
i g Sti_| d ! [ Aceptar ][ Pegar ”Eestabiecef” Cancelar H Ayuda }
- 40n = azam
L] Regresion lineal
Dependientes:
® v Estadisticos...
e
& pH Usar probabilidad de F
& ConductuSem Entrada: Eliminacidn
&t © Usar valor de F —
£Ic
& cor
g NKjeldahl [l iIncluir Ia constante en |a ecuacién
CN Valores perdidos
59 Asp_acu_C .
éy Cis_clu_C @ Excluir casos seguin lista
& Eph_nen_C @ Excluir casos segin pareja
& Fum_eni_C (@ Reemplazar por la media
ﬁ Gen_sco_C
gf Hel_cin_C
A Unl wie = L

[_aceptar [ pegar | (Restabiecer [ cancelar | auoa |

LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

Por cada regresion multiplese obtienen varias tablas, de las que las mas importantes son las
siguientes:

1. La primera tabla ‘Resumen del modelo’ nos muestra la evoluciéndel R? del modelo segin va
sacando en cada paso la variable independiente menos significativa. Como nuestro objetivo suele
ser entender qué factores afectan a nuestras especies nos quedaremos con el modelo
correspondiente al Gltimo paso del proceso. Nos fijaremos en su R? ajustado.

2. En la segunda (‘ANOVA”) nos muestra la significacion para cada modelo de regresion a lo largo
del proceso. Iremos directamente a comprobar la significacion del dltimo modelo.

3. Si es significativo pasamos a la tercera tabla, ‘Coeficientes’, en la que aparecen los coeficientes
que multiplican a cada término en x de la ecuacion (columna ‘B’). De entre todos los factores que
han quedado en el modelo de regresion, el valor del coeficiente B no nos da idea de la importancia
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relativa de ese factor, ya que cada variable del modelo va medida en su propia escala. La columna
“Coeficientes estandarizados Beta” nos presenta los coeficientes de las variables una vez
estandarizadas, cuyo valor absoluto si nos da la importancia de cada factor. Con las condiciones
que hemos puesto al analisis todos los factores del Gltimo modelo deben ser significativos.

ANOVA™"
Suma de WMedia
Resumen del modelo Modelo cuadrados al cuadratica F Sig
1 Regresidn 162464,031 13 12497,233 15867 ,001°
Error
R cuadrado estandar de GEEELE 5513'463 7 767,638
Madelo R R cuadrado® ajustado la estimacidn Total 167877,500 20
1 9837 967 906 25,0640 2 Regresion 162416,383 12 13534749 18473 ,000®
= '9830 I%T 'QW 26'3641 Residug 5560,517 8 695,065
- ' ' ' ' Total 167977 500" 20
d
3 982 864 1820 25,8695 3 Regresion  161954,440 1 14723131 22,000 oo’
4 981® 862 824 25,2402 Residuo 6023,060 g 669,229
5 agof 961 978 24 5287 Total 167977,500° 20
g 9798 e 912 238841 4 Regresidn 161606,308 10 16160,661 25,367 L0008
S . . . Residuo 370,602 10 537,069
7 are 956 833 23,7922 Total 167977,500° 2
8 arr! 954 934 23,5459 5 Regresion  161359,273 g 17928308 29,799 000"
g a7 945 927 24,8236 Residuo 6618,227 1 601,657
10 agg" 938 973 26 4208 I Total 167977,500° 20
= = = = 8 Regresidn 161132,108 8 20141,514 35308 Jooo!
a. Predictores: CHN, Altitudrelativa, MKjeldahl, Arcillas, IC,
Pendientz, Grugsos, Limos, Arenas, Calentamiento, ESND ﬁg“-”i 12 570,443
ConductpSem, COT, Insolacidn Total 187577,500 20
b. Para la regresion a través del arigen (el modelo sin 7 Regresisn 160618,636 7 22945519 40535 Joo¢!
interseccidn), R cuadrado mide la proporcidn de la variahilidad Residuo 7358 BG4 13 566,066
enla vgpab\e dependiente sobre el origen explicado porla Total 167977 500 20
regresion. Esto MO SE PUEDE comparar con el R cuadrado = .
para los modelos que incluyen interseccian. 8 Regresion 160215,769 6 26702,628 48164 ,000
c. Predictores: GH, Altitudrelativa, Nieldahl, Arcillas, |G, GEEELD 7751-731 LK 554,409
Pendiente, Gruesos, Limos, Arenas, ConductyScm, COT, Total 167977,500 20
Insolacidn ] Regresisn  158734,337 5 31746867 51518 000’
d. Predictores: CH, Altitudrelativa, MiKjeldahl, Arcillas, IC, Gruesos, Residuo 9243,163 15 616,211
Limos, Arenas, ConductuScm, COT, Insolacidn Total 167977500 20
e. Predictores: CM, Altitudrelativa, NKjeI_d'ah\, Arcillas, IC, Limos, 10 Regresion 157638,012 4 39409,503 50,985 0oo™
Arenas, ConductyScm, COT, Insolacion — 10339.480 16 646,210
f. Predictores: CN, Altitudrelativa, Arcillas, IC, Limos, Arenas, Total 167977,500° a0
ConductyScm, COT, Insolacidn

a.Variable dependiente: Car_hal_C
Fredictores: CM, Altitudrelativa, Arcillas, IC, Limos, Arenas,
ConductyScm, COT

=

b. Regresion lineal a través del arigen
¢. Predictores: CN, Altitudrelativa, MKjeldahl, Arcillas, IC, Pendients, Gruesos, Limos,

h. Predictores: CH, Altitudrelativa, Arcillas, IC, Limos, Arenas, Calentamiento, ConductyScm, COT, Insolacidn
ConductySem, COT d. Esta suma total de cuadrados no estd corregida para la constante porque Ia
i. Predictores: CN, Altitudrelativa, Arcillas, IC, ConductyScm, GOT constants es cero para la regresian a fraves del origen

& Pradictaras: PR AH#Arslativa Kialdshl Areillae 10 Bandiants Rrisene |imae

j. Predictores: CN, Altitudrelativa, IC, ConductyScm, COT

Coeficientes™”
Coeficientes
Coeficientes no estandarizad
estandarizados 05
Modelo B Desv. Ermror Beta t Sig.
10 Altitudrelativa 12,665 1,782 1,384 7107 ,ooa
IC -11,446 3624 -,948 -3158 006
coT -31,695 8,350 -1,508 3,796 002 C:N> COT >Altitud> IC
CN 11,338 2,565 1,501 4,421 ,000

a.Variable dependiente: Car_hal_C
. Regresidn lineal a través del origen
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Var. Cuantitativa / Continua Var. Cuantitativa / Continua

Correlacion

Para qué se utiliza:

Relaciona linealmente dos variables medidas en las mismas unidades experimentales, pero sin
presuponer ninguna relacion de causa-efecto entre ellas (cualquiera de las dos puede ser la
causa de la variacion de la otra, o ninguna de ellas). Por ello no aparecen explicitamente los
términos de una ecuacion lineal. Nos permite, por ejemplo, establecer si la abundancia de dos
especies varia conjuntamente (en positivo o en negativo).

La hipoétesis nula Hy es que no hay relacion entre las dos variable variables (el coeficiente de
correlacion entre ellas es 0).

Pre-requisitos: Las variables deben ser continuas y seguir la distribucion normal. Este supuesto
debe comprobarse antes de hacer el analisis.

Para hacer correlaciones en SPSS 25

Analizar = Correlacionar = Bivariadas-» Variables (todas las que se quiera)
Aceptar

Por ejemplo:

(La abundancia de Carex varia a la vez que la de Cistus clusii en la ladera N?
Analizar = Correlacionar = Bivariadas = introducir Car_hal_C, Cis_clu_C, Eph_neb_C, etc...
Aceptar

Archivo  Editar  Ver Datos  Transformar  Insertar  Formato  Analizar  Gréficos  Ufilidades — Ampliaciones  Ventana  Ayuda

25

L%j ) ™ I &, “‘i Informes 4
HE= - i @)
—L = g \'9—‘ = Estadisticos descriptivos » —
= = g o 5u ;
[ Titulo [~ Arenas Estadisticas Bayesianas » g8 161
L& Resu » ’ ’
3 MOV Limos LELLES 1,213 248
(g Coefi Arcillas Comparar medias L 099
- () Curvefit ConductuSem Modelo lineal general » 1,981 o7
3 El St:ﬁ]i c Modelos lineales generalizados b a7 05
&-{& Lineal coT Modelos mixtos » 3487 004 % &
[ Titulo cN Correlacionar ' | [ Bivariadas. L
.-LE Resu i = &5 Que_coc_P = & Car_hal_C
Regresidn L=
(& ANOV] Altitudrelativa Regl & Parciales. % Que fag P & Gi u C
o] I . ue_fag_| is_clu_
LB Coefi Limos Loglineal » I3 Distancias
&~ {E] Cuadratic Arcillas Clasificar » - . 5 & Ros_of P # Eon_nen C
& Tiule T e " . , [Ed correlacin canénica &b Sal_lav_P & Gen_sco_C
= educcion de
[H Resu = &5 Sta_dup_P & Hel_cin_C
L& Anov] © EED » |20 009 &> Teu_cap_P & Hel_hir_C
Coefi coT & -3419 005 - - - T
C@ - Pruebas no paramétricas 2 &) Teu_cha P f Jas_fu_C
-~ Curveft = Predicciones 5 4373 .01
4[] Que_coc_C it 528 200 & Teu_pse_P & sti_ten_C
[ Ttulo fudrelativa Supenivencia » : : 2. Thv enn P Lo £ 0ue rar 0 =
&[] Lineal Arcillas g : » -1,635 124
neal puesta miltiple ; i
[ Titule ConductuSem . 2014 054 Coeficientes de correlacion
B3] andlisis de valores perdidos.
L5 Resu L N [ Pearson [] Tau-b de Kendall [| Spearman
= o 3,696 002
& ANOv| ot Imputacian miltiple 2 3705 002
B} Coefi -3 ! P
e~ C?anrémc cN R SR L 000 Prueba de significacidn
- “%;"‘“'“ Afttudrelativa e e 7,359 000 @ Bilateral © Unilateral
ol esul
B o] ConductuSem Control de calidad Yol 1w 202
Q.Cueﬂ Ic Curva COR. -3,168 1006 [/ Sefialar las correlaciones significativas
(i) Curvefit coT Modelado espacial y temporal » -3,208 006
& qus fag C B ST e (_pceptar [ Pegar || Restaviecer || cancelar [ _Ausa |
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LECTURA DEL RESULTADO ESTADISTICO

Guia SPSS v. 25.0

El resultado aparece en una Unica tabla cuadrada, en la que se comparan dos a dos todas las
variables (p.e. especies) introducidas. En cada casilla aparece el coeficiente de correlacion con su
signo, que sélo tendremos en cuenta si su valor de p<0.05, y el tamafio de muestra a partir del que
se ha calculado el coeficiente de correlacion.

=+ Correlaciones

Correlaciones

Car_hal_C  Cis_clu_C  Eph_nebh_C  Hel_cin_C Hel_hir_C Jas_fru_C Sti_ten_C Que_coc_C  Que_fag_C Ros_off €  Sal_lav_C Sta_dub_C
Car_hal_C  Comelacion de Pearson 1 815" -399 6og” -331 - 487 6237 697" 176 412 - 6487 -,04¢
Sig, (bilateral) 000 081 001 154 029 003 001 459 071 002 837
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Cis_clu C  Corelacion de Pearson B1E 1 -430 462" -,268 516 400 6407 007 -184 - 539 \08E
Sig. (hilateral) 000 059 040 253 020 080 002 877 438 014 720
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Eph_neh_C  Correlacion de Pearson - 399 -, 430 1 - 065 7237 - 078 - 186 - 400 - 145 055 204 14c
Sig. (hilateral) 081 059 784 000 744 432 080 541 B18 388 55€
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Hel_cin_C  Cormelacion de Pearson 698" 467" - 065 1 156 - 484" 578" 201 605" -085 -375 21c
Sig, (hilateral) 001 040 784 512 030 008 214 005 580 103 378
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Hel_hir € Corelacion de Pearson -331 -,268 7237 156 1 - 246 - 164 271 264 229 183 413
Sig, (bilateral) 154 253 000 512 206 489 248 262 331 439 07e
N 20 20 Il 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Jas_flu_C  Correlacidn de Pearson - 487 516 - 078 - 484 -246 1 223 - 182 -210 002 318 -394
Sig. (bilateral) 029 020 744 030 206 345 441 375 893 172 08E
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Sti_ten_c Correlacian de Pearson 6237 400 - 186 a78" - 164 -223 1 A58 007 036 -283 -,091
Sig, (hilateral) 003 080 432 008 489 345 042 875 879 226 704
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Que_coc_C  Correlacidn de Pearson 67" 6407 - 400 201 .27 -182 458" 1 069 -482" - 461 227
Sig, (bilateral) 001 002 080 214 248 441 042 772 031 041 348
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Que_fag_C Correlacion de Pearson ATE o7 - 145 ,605" 264 =210 o7 069 1 A28 -281 208
Sig. (hilateral) 459 077 541 005 262 375 975 772 536 231 378
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Ros_off_C  Corelacion de Pearson - 412 -184 055 - 095 229 002 036 - 482" 126 1 341 15€
Sig. (hilateral) 071 438 818 690 331 993 879 031 596 141 513
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Sal_lav.C  Correlacidn de Pearson - 649" 539 204 375 183 318 -,283 - 461 -.281 KIT 1 127
Sig, (hilateral) 002 014 388 103 439 72 226 041 231 141 608
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
Sta_dub C  Corelacion de Pearson - 049 086 140 210 413 -394 -081 -223 208 156 122 1

Sig. (hilateral) B37 720 656 375 070 085 704 345 378 512 609
N 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
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Var. Cuantitativas / Continuas
Var. Cualitativas / Discontinuas

Analisis multivariante

Para qué se utilizan:

Los analisis multivariantes son técnicas exploratorias que sirven para estudiar y describir relaciones
en un conjunto numeroso de variables medidas en un nimero elevado de observaciones. Con estas
técnicas podemos extraer la informacion relevante (esencial, "significativa™) sobre dichas relaciones
y su variacion espacial y/o temporal.

Hay dos grandes tipos de técnicas de analisis multivariantes: Ordenacion y Clasificacion. Las
primeras son Utiles cuando las relaciones se expresan a lo largo de gradientes espaciales y/o
temporales. Las segundas cuando éstas se manifiestan de forma discontinua en el espacio y/o el
tiempo.

TECNICAS DE ORDENACION:
ANALISIS EN COMPONENTES PRINCIPALES
Se basa en el estudio de las correlaciones de las especies para reconocer sus pautas de variacion

conjunta. Es decir, necesita variables continuas. Existen otras opciones para datos no continuos
(p.e. andlisis de correspondencias).

Analzar  Grificos  Utlidades  Ampliaciones  Ventana  Ayuda

S0 ) [@
Para hacer un ACP en SPSS 25 s I

Analizar = Reduccion de dimensiones = Factor....

- Seleccionar las variables (cuantitativas) A
con las que se desea realizar el analisis * Atter Type

«i, Eadlor.

4 Escalamiento 6ptimo.

Descriptivos = Matriz de correlaciones - .
Coeficientes - Continuar T”d”
Extraccion = Gréfico de sedimentacion = s M5
Continuar

*Rotacion = Varimax = En 'Mostrar' marcar
"Graficos de cargas" - Continuar
Puntuaciones = Guardar como variables = Marcar "Mostrar matriz de coeficientes de las
puntuaciones factoriales" < Continuar

Modelado espacial y temporal

Aceptar
* La rotacion es opcional. Esta pensada para facilitar la interpretacion (los ejes

recogeran mejor las variables), a costa de empeorar un poco el ajuste (la varianza
absorbida final).
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Por ejemplo:

Realizar un andlisis de componentes principales con la matriz
"Datos Comunidades.sav”, usando como variables de entrada

las especies de matorral.

O e

& &5 Analisis factorial

Guia SPSS v. 25.0

X

Variables
& g(\'r = & Ros_oft_C ‘ L-_—.._...__/
0
& NKeidahl & sal_lav_C
SN & sta_ouv_C e
= = ‘*""
a c | | & Teu_cap C —_—
ilg Fsp a:u C & Teu_cha_C Puntuaciones...
um_en_C -
& Hel_asp_ I & Teu pse C | | Qpciones...
< Thy = ——
& Hel_sto_C & Thy_spp_C |
& Lin_su_C Variable de seleccién
& Philyc C B | ]
f Rna Iyc_ c —

Analizar & Reduccion de dimensiones = Factor....

lmmr J|_ Pegar ||Restan

(_Cancelar_|__Awda |

-» Seleccionar todas las especies (SP_C) menos aquellas

de

que ho presentan datos suficientes

14
+ﬂ Andlisis factorial: Extraceién

X
es pd
va #8  Métdo. [Componentes principales >
Analizar Mostrar =]
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LECTURA DE LOS RESULTADOS

1. ELEGIR EJES: La tabla "Varianza total explicada™ resume para cada uno de los ejes la
varianza explicada por cada uno, y la total acumulada. Segun estos valores elegiremos de entrada
con cuantos ejes nos vamos a quedar (aunque la decisién puede cambiarse: podemos estudiar los
resultados primero y revisar luego el numero final de ejes con los que nos quedamos). El gréafico de

sedimentacion nos puede ayudar a tomar esta decision.

2.

IDENTIFICAR VARIABLES DE LOS EJES Examinar la tabla "Matriz de componente

rotado”. Anotar las especies que tengan los coeficientes més altos, en positivo o0 en negativo, para
cada eje o componente, y el signo de esos factores. Estas son las especies que mas contribuyen a la
definicion de cada eje (las principales especies representadas por cada eje).
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3. El gréafico de componentes representa las especies en el espacio formado por los tres primeros
ejes de ordenacion, los que méas varianza absorben. Observar que las especies con mayores
coeficientes en los ejes (anotadas anteriormente) se sitlan hacia los extremos de éstos.

3 *MORATAJUNA_tramoisav [ConjuntoDatasT] - IBM SPSS Statistics Editor de datas

4. REPRESENTAR LAS OBSERVACIONES
RESPECTO A LOS EJES. Para ver graficamente
el resultado de la ordenacion debemos representar
las observaciones en los ejes, utilizando sus
coordenadas en los nuevos ejes, que aparecen
guardadas como variables en nuestra matriz de
datos (FAC1_1, FAC2_ 1, FAC3_1, ...) Estas
coordenadas (puntuaciones) se han calculado a
partir de los coeficientes de la tabla "Matriz de
coeficientes de puntuacion de componente”, que
multiplican al valor de cobertura de cada especie en
cada parcela. La suma final obtenida es el valor de
la coordenada.

Para hacer gréficos en SPSS 25
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Se obtiene la posicion de las parcelas de ambas laderas en el plano de ordenacion formado por los
ejesly 2.
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Hacer lo mismo parael eje 1 con el 3,y el eje 2 con el 3 (si se quiere).

INTERPRETACION DE LOS RESULTADOS

LA INTERPRETACION DE LOS RESULTADOS SE HACE TENIENDO EN CUENTA LA
DISTRIBUCION DE LAS PARCELAS EN CADA PLANO, Y LAS ESPECIES ASOCIADAS A LOS
EXTREMOS DE CADA EJE. PARA ELLO ES MUY UTIL ESCRIBIR LOS NOMBRES DE LAS
ESPECIES EN LOS PLANOS DE ORDENACION (punto 4), EN LOS EXTREMOS DE LOS EJES
CORRESPONDIENTES.

Una vez reconocidas y descritas las biocenosis, es preciso estudiar los posibles factores que
determinan su variacién espacial. Para ello, realizaremos un procedimiento que nos permite
relacionar las biocenosis obtenidas con las variables abi6ticas de nuestras laderas.

5. RELACIONAR LOS EJES CON OTRAS VARIABLES NO INCLUIDAS EN EL ANALISIS
Las biocenosis puestas de manifiesto por el ACP pueden estar relacionadas con distintas variables o
factores abidticos no introducidos en el analisis previamente. Para ver si existe esta relacion
usaremos las coordenadas de las parcelas en cada eje, y elegiremos el andlisis estadistico mas
conveniente segun el tipo de variables que queramos usar en esta parte (correlacion o ANOVA
segun sean continuas o discontinuas). Por ejemplo, en el caso de variables abidticas continuas
usaremos correlacion (continua-continua); si usamos posicion en la ladera ("Tramo") seria un
ANOVA.
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Para hacer correlaciones en SPSS 25 ver apartado correlaciones

SUGERENCIA: UNA VEZ SE TENGAN LAS CORRELACIONES SIGNIFICATIVAS, SITUAR JUNTO
A LAS ESPECIES LOS NOMBRES DE LAS VARIABLES QUE HAYAMOS USADO, SEGUN EL
SIGNO DE SU CORRELACION CON CADA EJE.
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